

志愿之光温暖你我

张景林



疫情下的上海,许多坚守在社区一线的志愿者,他们默默付出,保障居民的基本生活和城市运转;来自各行各业的大批青年志愿者在北京抗击疫情一

在疫情防控工作正处于“逆水行舟、不进则退”的关键时期和吃劲阶段,千千万万志愿者不惧危险、冲锋在一线,与时间赛跑、同病毒较量,用实际行动诠释着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,同广大党员干部群众和医务工作者一起,齐心协力筑起群防群控的坚固防线。

面对疫情,在人们“静”下来的时间里,志愿者们却逆行而上“动”起来。他们奋战在疫情防控一线,演绎着一个个平凡而令人感动的暖心故事:来自江西省南昌县的沈继奋,右手残疾,却在5年前加入了赣抚红十字志愿服务队。无论是抗击新冠疫情,还是参与文明劝导,她都活跃在志愿服务的第一线,迄今为止,已经服务数千小时;“只要能为家乡出一份力,做啥都有意义”,吉林省长春市建筑工人张秀强自愿加入志愿者队伍,奔波在大街小巷接送医护人员、接送需要去医院的患者……在群众有需求的时候,他们挺身而出,及时出现,为他人送去温暖,给予人们战胜疫情的信心。“聚是一团火,散是满天星”,“静”“动”皆是为了安宁。他们的善心善举,犹如一道光,照亮人心,感动你我。

没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人。他们原本是公司职员、建筑

工人、快递小哥、青年学生,等等,平时都坚守在各自岗位。疫情来临,他们或化身“采购员”为群众购买食品药品,或化身防疫“守门员”夜以继日守护万家平安,或化身“宣传员”引导群众落实个人家庭等日常防护措施,保持良好心态……他们昼夜奋战在疫情防控一线,用行动扛起疫情防控的责任,吸引带动更多人为疫情防控出把力。他们可能没有做出惊天动地的壮举,但却在时刻奉献着自己的光和热,成为疫情防控一线不可或缺的力量。

在温暖和感动之余,也需要社会对志愿者给予更多鼓励和关心。往小了说,比如一些力所能及的保障,困难时上前推一把的助力,或是一个善意的微笑、一个感激的眼神,这些都能让志愿者感受到“善人者,人亦善之”的暖意。往大了说,疫情面前,人人都是防线,人人增强责任意识、自我防护意识,自觉承担防控责任和义务,守望相助、齐心协力,点点微光聚在一起,就能汇集成战胜疫情的万丈光芒。

坚持就是胜利,坚持才会胜利,坚持才能胜利。只要我们坚定信心、勠力同心,弘扬志愿精神,人人都奉献出自已的那一份光和热,就一定能战胜疫情,让烟火气息早日归来。

激活银发浪潮的发展潜力

白剑峰

老龄化会带来各方面挑战,但应对得当,也可以把挑战变为机遇,激活隐藏在老龄化中的发展潜力。

退休之后做什么?是居家休闲娱乐、颐养天年,还是投身社会发挥余热、老有所为?这是每个老年人都将面临的选择题。如今,一些老人的退休选择给人启示:或积极投身老年志愿组织,为基层治理贡献力量;或发挥经验的专业之长,在企业、社会组织中兼职;或作为新乡贤回归故园,将技术、资金、人脉等资源带回农村,积极推动乡村振兴。他们用实际行动证明,老年人是社会的财富。

人口老龄化是社会发展的重要趋势,是人类文明进步的重要体现,也是我国今后较长一个时期的基本国情。党的十九届五中全会将积极应对人口老龄化确定为国家战略。2021年,我国60岁及以上老年人口总量超2.67亿,“十四五”期间预计超过3亿。努力挖掘人口老龄化给国家发展带来的活力和机遇,既要注重发挥老年人作为劳动力、人力资本和创新主体的作用,也不应忽视老年人作为消费者群体产生的需求拉动作用。从这个角度看,老



龄化会带来各方面挑战,但应对得当,也可以把挑战变为机遇,激活隐藏在老龄化中的发展潜力。

开发和利用处于活力期的老年人力资源和人力资本,能为经济社会发展提供新动力。低龄老人占比比较大,是当前一个阶段我国老龄化的重要特征。2030年前,老年人口增长仍以70岁以下的低龄老人为主。研究显示,在老年人人力资源构成中,低龄、健康的老年人是主体。如果这部分老年人能够发挥余热,无疑将对经济社会发展产生积极影响。《中共中央国务院关于加强新时代老龄工作的意见》提出,把老有所为同老有所养结合起来,完善就业、志愿服务、社区治理等政策措施,充分发挥低龄老年人作用。今后,我们应该充分发挥老年人积极作用,不断促进老年人社会参与,深入挖掘老龄社会潜能,激发老龄社会活力,把积极老龄观、健康老龄化理念融入经济社会发展全过程。

壮大“银发经济”,还要促进老龄产业发展。随着老年人口基数不断增长,老年人经济需求和潜在购买能力将带动可观的市场消费。据预测,未来10至15年是养老产业快速发展的黄金时期。医疗健康、生活照料、老年用品、休闲旅游产业将会迎来规模庞大的消费需求,进而拉动经济增长。与此同时,仅依靠家庭对老年人提供养老服务已显不足,需要大力发展社会化和专业化的养老服务。从这个意义上讲,人口老龄化也意味着消费市场的提档升级,这是前所未有的新机遇。促进养老、健康、

体育、文化、旅游等产业融合发展,鼓励各地发展具有比较优势的特色老龄产业,更好满足老年人多样化、个性化需求,老龄产业将发展成一片风光无限的新蓝海。

莫道桑榆晚,为霞尚满天。我们要主动作为、积极谋划,走出一条中国特色积极应对人口老龄化道路。应倡导积极老龄观、促进健康老龄化,在老有所养、老有所医、老有所为、老有所学、老有所乐上不断取得新进展,让老龄人口成为经济社会发展的新资源、新财富、新动力。

持之以恒惩治电信网络诈骗

张天培



织政治理论和业务技能学习,推行党建进班组、活动进班组、形势任务教育进班组等,让职工在完成生产任务的同时,积极参与各种形式的政治文化学习,开阔视野,增长才智。实践证明,更深入地了解和学习党的理论、路线、方针、政策,才能为企业改革发展凝聚合力。

结合新的形势和任务,不断提升企业思想政治工作的针对性。船的力量在帆上,人的力量在心上。在新形势下做好思想政治工作,必须多做暖心、暖人心、稳人心的工作。首先要发挥党员干部先锋模范作用。党员干部身处企业生产经营的各个岗位,他们的一举一动、一言一行,是企业思想政治工作成效的最直接体现。近年来,我们深入开展各类特色党建活动,以党组织和广大党员的良好形象增强企业的凝聚力和吸引力。同时,坚持企业发展与员工发展紧密结合、互相促进。一方面,完善人才管理制度和激励机制,帮助他们解决工作和生活中的实际困难;另一方面,加强对员工的常态化培养,帮助他们进行个人职业生涯设计,实现企业和员工的共同发展。

把思想政治工作融入企业文化建设,激励大家为共同愿景而奋斗。企业文化是企业内部共同认可并遵循的价值观,是企业重要的软实力。思想政治工作深刻彰显企业文化的精神特质和丰富内涵。提升思想政治工作质量和水平,传承弘扬国有企业优良传统和作风,对于增强企业文化的感召力、影响力具有重要意义。善于把思想政治工作和企业文化活动有机结合,把工作、学习、生活中的各个环节作为思想政治教育的契机,在细节中体现关怀引导,才能更好激发广大职工爱岗敬业、担当奉献的热情,服务企业发展和国家建设大局。

近年来,电信网络诈骗犯罪形势十分严峻,已成为发案最多、上升最快、涉及面最广、人民群众反映最强烈的犯罪类型,深入推进打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作,坚决遏制电信网络诈骗违法犯罪多发高发态势,才能更好维护人民群众财产安全和合法权益,使人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

为有效提升打击治理能力,前不久,中办、国办印发了《关于加强打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作的意见》(以下简称《意见》),着重提出要做好依法严厉打击电信网络诈骗违法犯罪、构建严密防范体系、加强行业监管源头治理等五个方面的工作。《意见》是关于打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作的重要规范性文件,为做好今后一段时期打击治理工作提供了重要遵循。

截至今年4月,一年来全国共破获电信网络诈骗案件39.4万起,抓获犯罪嫌疑人63.4万名;国家反诈中心直接推送全国预警指令4067万条,各地利用公安大数据产出预警线索4170万条,成功避免6178万名群众受骗;工信部组织三大运营商升级启动“断卡行动2.0”,先后清理高危电话卡7769张、行业卡1931张……各地区各部门各行业和全国公安机关重拳出击,涉诈犯罪生态链,筑牢技术反诈防火墙,铲除电信网络诈骗滋生土壤,强力挤压涉诈犯罪生存空间,取得了明显成效,全国电信网络诈骗案件快速上升的势头得到有效遏制。

但也看到,当前电信网络诈骗犯罪依然高发,人民群众反映强烈,严重影响人民群众安全感,打击治理电信网络诈骗违法犯罪必须持之以恒、久久为功。随着打击治理工作不断深入,电信网络诈骗犯罪出现了一些新变化、新特点。一方面,以电信网络诈骗为代表的新型网络犯罪已成为主流,诈骗手法加速迭代变化。有的诈骗集团

利用区块链、人工智能、共享屏幕等,不断更新升级犯罪工具,有的则紧跟社会热点,随时变化诈骗手法和“话术”,迷惑性强。另一方面,电信网络诈骗呈现出明显的跨国组织犯罪特征。面对这些新变化、新特点,必须坚持全链条纵深打击,健全涉诈资金查处机制,强化法律支撑,加强国际执法司法合作,不断提升对电信网络诈骗违法犯罪的打击效能。

打击治理电信网络诈骗违法犯罪是一个复杂的社会治理问题,需要多管齐下、多策并举,齐抓共管,形成合力。2021年,人民银行组织商业银行、支付机构、清算机构在“资金链”治理方面主动作为,协助公安机关阻断诈骗资金转移通道,金融系统识别拦截资金能力明显上升;工信部联合公安机关重拳清理诈骗作案工具,打击“猫池”窝点2219个,缴获设备6807台;最高法、最高检、公安部联合出台了相关规范性法律文件,为打击电信网络诈骗提供了有

力法律武器。落实《意见》要求,进一步明确金融、电信、互联网行业的监管责任,推动相关行业强化源头治理,强化属地管控综合治理,就能合力挤压电信网络诈骗违法犯罪活动空间。

电信网络诈骗是可防性犯罪,事后打击不如事先防范。《意见》从强化技术反制、预警劝阻、宣传教育等三个方面,全面落实“防范为先”理念。强化金融、电信、互联网等行业主管部门的技术反制和预警监测能力,建立完善预警劝阻专门系统,同时建立全方位、广覆盖的反诈宣传教育体系,才能构建严密防范体系,为群众织牢织密防护网。

惩治电信网络诈骗事关群众切身利益,一刻也不容懈怠。锲而不舍、驰而不息,推动打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作向深走实,就一定能不断提升电信网络诈骗治理效能,牢牢守护人民群众“钱袋子”。

理论靠学也靠修

高孝邦

理论学习



延安时期,我们党设立“学习节”,在全体党员干部中开展学习竞赛,“勤学者奖,怠惰者罚”。八路军把“要学习学得好,主要是依靠自修”作为重要经验进行推广,取得明显成效。这表明,理论不仅要学还要靠修。实践也证明,理论学习主要靠自我加压,内因起决定作用。

俗话说,空无一物的袋子立不起来。理论学习是“关乎党和国家事业发展的大事情”。马克思主义是好的主义、行的理论、活的思想,是指引我们认识世界、改造世界的强大思想武器。工欲善其事,必先利其器。理论素养对党员干部而言,是履职所需、使命所系,有之则为“硬核”,缺之则成“硬伤”。学不学理论不是无关紧要,而是关系很大、非学不可,过去要学,现在要学,将来更要学。

俗话说,师傅领进门,修行靠个人。理论学习的方法有很多种,从毛泽东同志提出“工作忙就要‘挤’,看不懂就要‘钻’”,到刘少奇同志强调“学习一定要有蚂蚁啃骨头的精神”,再到陈云同志指出“一本一本书读懂的办法很重要”,都离不开发挥个人的主观能动性。习主席要求的“读原著、学原文、悟原理”“原原本本学、全面系统学、深入思考学、联系实际学”,也需要自我约束、自我领悟、自我提高。

“学海无涯苦作舟。”理论学习没有捷径可走,必须耐得住“昨夜西风凋碧树”的清冷和“衣带渐宽终不悔”的寂寞,愿意学、主动学、自觉学,如饥似渴、孜孜不倦,方能见思想之光、理论之美。如果内在主动性不够,缺乏以学求进的动力、真学真信的定力、深思慎悟的功力,促一促才动一动、想起才学一学,上党课心不在焉、写体会东拼西凑,理论学习就难以往深里走、往实里走、往心里走。

“树靠人修,人靠自修。”学理论,内在的是要学出信仰、学出忠诚,不触及思想灵魂的学习就是假学伪学。翻看一些违纪违法党员干部的忏悔录,大多数把理论学习不走心、思想改造不经常作为第一条教训。这也说明,“学而不思则罔,思而不学则殆”,理论学习关键在于独立思考、内化转化,学有所悟、学有所得,进而改造思想,提纯党性、铸牢忠诚。一知半解、食而不化,学之不深、信之不真,信仰之基就会动摇,精神之钙就会缺少,思想之舵就会偏向。

“众里寻他千百度,蓦然回首,那人却在,灯火阑珊处。”自修是一个艰苦而漫长的过程。我们常讲的学思践悟,就是一个研悟、转化和贯通的过程。学是基础,学而知之;思是学的深化,内化于心;践是学的运用,外化于行;悟是践后的升华,获取经验和启迪。习近平平语思想博大精深、内涵丰富、逻辑严密,学深悟透、融会贯通、真信笃行非易事。我们要发扬“吃小米饭,攻理论山”的优良学风,把理论学习作为一种习惯、一种追求、一种责任,既强读强记、常学常新,真学习、真理解,又淬炼思想、升华境界,真认同、真信仰,学以致用、强军备战,真正做到信念坚、政治强、本领高、作风硬。

袁鸿彬

思想政治工作是党的优良传统、鲜明特色和突出政治优势,是一切工作的生命线。中共中央、国务院印发的《关于新时代加强和改进思想政治工作的意见》强调:“加强企业思想政治工作,把思想政治工作同生产经营管理、企业文化建设等工作结合起来,在思想上解惑、精神上解忧、文化上解渴、心理上解压。”这为做好新时代企业思想政治工作指明了方向,为把握好企业思想政治工作主动权提供了遵循。

把思想政治工作作为企业党组织的一项经常性、基础性工作来抓。当前,国有企业所处的社会环境、经营环境发生很大变化,职工队伍结构呈现出许多新特点,必须把思想政治工作贯穿企业发展各领域各方面各环节,常抓不懈。作为中国五矿集团有限公司下属的国有企业,湖南棕竹园有色金属有限责任公司近年来高度重视企业思想政治工作,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,指导实践,推动工作。我们成立员工培训学校,定期组